

沙特拟与伊朗断航断贸

科威特宣布召回驻伊朗大使

新华社供本报特稿 (李良勇) 继前一天宣布与伊朗断绝外交关系后,沙特4日说,将中断与伊朗航空运输和贸易往来。

沙特外交大臣阿德尔·朱拜尔4日接受路透社记者专访时说:“我们还将中断所有进出伊朗的空中交通。我们将停止与伊朗的所有贸易关系。我们将针对前往伊朗旅行的人发布旅行禁令。”

朱拜尔没有详细说明会采取何种具体措施。但他提及,无论何时,对于伊朗人前往位于沙特西部圣城麦加和麦地那朝觐,沙特依然欢迎。

沙特民航总局4日经由其在微博客网站“推特”的官方账户中说,沙特宣布与伊朗断交后,它们已叫停所有进出伊朗的航班。

“基于沙特政府宣布断绝与伊朗的外交关系,民航总局暂停和阻止了所有进出伊朗的航班。”

问及如何会考虑与伊朗恢复外交关系,朱拜尔说,伊朗必须“尊重国际惯例和条约……表现得像一个正常国家,尊重其邻国的领土完整”。

沙特驻联合国大使阿卜杜拉·穆阿利米则说:“很简单,伊朗停止干涉我们和其他国家内政……如果他们那么做,我们当然会与伊朗有正常关系。我们与伊朗并不是天生的敌人。”

就沙特的断航断贸表态,伊朗暂时没有作回应。不过,伊朗反驳,是沙特令地区紧张局势升级。

伊朗外交部发言人侯赛因·安萨里4日说,沙特把断交作为一种策略,“继续增加地区紧张局势和冲突的政策”。

“沙特从制造危机中不仅看到自身利益,也看到自身存在,”他说,“而且,沙特试图通过输出问题来解决其国内问题。”

针对沙特勒令伊朗外交人员48小时离境,安萨里说,伊朗外交人员尚未离开沙特首都利雅得。但他没有提供更多细节。

据新华社科威特1月5日电(记者李志平)科威特外交部5日宣布召回科威特驻伊朗大使。

据科威特通讯社报道,科威特外交部一位负责人宣布,科威特已于当地时间5日上午召回科威特驻伊朗大使。这名负责人表示,科威特采取这一措施是对伊朗示威人群冲击沙特阿拉伯驻伊朗使领馆行为的抗议。科威特认为这一行为严重违反国际法准则。

与此同时,科威特外交部召见了伊朗驻科威特大使,递交了书面抗议照会,谴责伊朗示威人群冲击沙特驻伊朗使领馆的行为。



就大众汽车尾气排放造假 美司法部起诉德国大众集团



这是2015年10月8日,在德国沃尔夫斯堡大众集团总部拍摄的大众集团标志的资料照片。(新华社/法新)

新华社供本报特稿 卜晓明

美国司法部4日在联邦法院起诉德国大众集团,称大众为近60万个柴油发动机系统非法安装排气检测值作弊软件。美司法部当天在底特律提起

诉讼。诉讼质疑大众重塑口碑的诚意,指责大众在调查过程中缺乏配合,即使在近期调查中也是如此。检方说,大众妨碍监管部门调查,提供“误导性信息”。上述诉讼仅涉及大众在美国市场销售的近60万辆汽车。去年9月,大众承认在销往全



1月4日,伊朗民众在德黑兰集会,抗议沙特司法机关处决知名什叶派教士奈米尔。(新华社发)

暗争变明斗 外交战会持续一段时间 沙伊直接开战可能性为零

新华社供本报特稿 马晓

加剧阵营对立

在叙利亚问题上,沙特多次要求叙总统巴沙尔·阿萨德下台,但伊朗则对巴沙尔表示支持,并向叙政府提供军事顾问支持。

沙特国内的穆斯林多数属于逊尼派,而伊朗境内则以什叶派居多,胡塞武装和巴沙尔也属于什叶派,而叙境内一些反对派则属于逊尼派。

中国现代国际关系研究院中东研究所副所长廖百智说:“什叶派和逊尼派两大阵营的对立,是中东形势的一大特点。现在中东所有的热点问题与阵营对立有关。”他判断,断交事件后,叙利亚和也门等地武装冲突或有愈演愈烈之势,叙利亚和谈也会受到冲击。

美国陷入两难

美国和沙特长期以来一直保持盟国关系。2015年7月,伊

核心提示

继沙特宣布断绝与伊朗的外交关系后,巴林、苏丹也相继与伊朗断交,阿联酋则降低与伊朗的外交关系级别,科威特宣布召回驻伊朗大使,中东波谲云诡。有专家表示,当前局势下,逊尼派和什叶派间教派分歧可能加剧,叙利亚和也门的政治进程难免受到冲击,试图从中东抽身的美国也陷入两难,但沙伊直接爆发军事冲突的可能性几乎为零。

核问题全面协议达成,包括美国在内的西方国家对伊朗解除绝大部分经济制裁。廖百智说,一边是传统盟友沙特,一边是关系刚刚缓和的伊朗,沙特和伊朗冲突的台面化使美国陷入僵局。

社科院中东研究室主任唐志超判断,美沙盟友的基本面不会改变,但关系会有动摇,沙特对美国的信赖度在下降,外交独立性会提高。美国不希望沙伊关系持续恶化,不希望被“重回”中东救火。

开战几无可能

沙伊两国的外交战、口水战会持续一段时间,但直接爆发军事冲突的可能性几乎为零。两国作为世

界重要原油生产国和出口国,为了保证原油供应稳定,国际社会也不会放任两国关系走向极端。

沙特驻伊朗使馆遭到冲击后,“尽管伊朗最高领袖哈梅内伊放出了一些狠话,但伊朗官方表态一直是比较理智的。”廖百智说。不过,伊朗国内形势复杂,即将举行议会选举和专家委员会选举,与总统鲁哈尼阵营意见相左的保守派可能会借机拿沙伊关系说事。

至于沙特方面,廖百智认为,“把逊尼派和什叶派两大阵营的矛盾公开化,逼着逊尼派兄弟国家们站队,向国际社会表明与伊朗不妥协的决心,(沙特)达到这个目的就够了”。

最后,这些工程师涉嫌篡改胎压数值,并且在柴油中掺入车用机油,以使车辆运行更平顺,消耗更少燃料。

德国媒体上月报道,温特科恩虽已卸任,但今年从大众获得的收入仍将超过1000万欧元。

罚金或190亿美元

美国政府正寻求对大众采取一系列惩罚措施,包括开具罚单,以及采取更多行动限制大众汽车污染物排放。

诉状并未具体说明大众必须采取哪些措施进一步限制污染物排放,也未提及罚金具体金额,交由法庭裁决。

据美国《清洁空气法》,每辆安装非法作弊软件的2升柴油车面临至多3.25万美元罚款;每辆安装非法作弊软件的3升柴油车面临至多3.7万美元罚款。《纽约时报》计算,大众可能因此次诉讼面临190亿美元罚款。

印度、韩国、德国等国家的监管部门同样已对大众展开调查。

遏制暴力犯罪 美国宣布系列控枪举措

据新华社华盛顿1月4日电(记者周而捷)美国白宫4日宣布推出一系列控枪举措,包括加强对购枪者的背景调查和控枪执法等,以期通过行政手段遏制频发的枪支暴力犯罪。

白宫在当天的一份声明中说,奥巴马政府将要求全美所有枪支卖家——不论其在实体店、枪支集市还是通过互联网售卖——都获得售枪许可并对所有顾客进行背景调查。未获许可而进行枪支交易的人将受到最高5年刑期和最多25万美元罚款的惩罚。

声明说,美国联邦调查局将再雇佣230多名检查员和其他工作人员,以加强背景调查力度,并完善

与地方当局的通报机制,以防止禁止购枪者非法获得枪支。

此外,奥巴马政府还计划投入更多人力加强枪支相关法规的执行力度以及更多资金用于精神疾病的治疗。

当天早些时候,奥巴马总统在白宫对记者表示,新出台的控枪措施符合“美国宪法第二修正案以及人民合法拥有枪支的权利”。他还表示,虽然新的措施无法解决美国国内所有枪支暴力问题,但必将拯救一些人的性命并使其家庭免于丧失亲人之痛。

数据显示,美国有3亿多人口,而私枪保有量逾3亿支,每年死于枪口下的人数超过3万。

首次单独出面 克林顿为妻入主白宫拉票

新华社供本报特稿 (刘红霞) 美国前总统比尔·克林顿4日现身新罕布什尔州,首次单独出面为妻子希拉里·克林顿入主白宫拉票。

媒体注意到,克林顿盛赞妻子各方面才能,却极力避免触碰自己任内的“那些事儿”。共和党“大嘴”唐纳德·特朗普则不失时机,对克林顿夫妇恶毒一番。

面对纳舒厄一家社区学院的数百名听众,克林顿认定希拉里有能力、有决心让美国变得更加公平和安全。

按他的说法,就“知识储备、经验和性格”而言,眼下没有人比希拉里更有资格当选总统。

希拉里当过律师,官至国务卿。克林顿说她“才华已得到充分印证”,完全有能力为美国经济繁荣和处置社会难题“提供最佳途径”。

克林顿单独站台,希拉里也没闲着。4日,她现身距离丈夫几百公里外的艾奥瓦州,向支持者疾

呼,“在你们的帮助下,我相信自己可以成为美国和艾奥瓦州需要的总统”。

民主党和共和党定于2月1日和2月9日在艾奥瓦州和新罕布什尔州举行预选,眼下各竞选人都在奔波拉票。

对于克林顿为妻子抛头露面,特朗普似乎早有应对之策。这名地产大亨3日在推特上发布留言说:“希拉里能做出的最糟糕的事,就是让她丈夫为自己竞选拉票。等着看(好戏)吧。”

4日,特朗普接受美国有线电视新闻网采访,直指克林顿婚内与其他女性“劣迹斑斑”,并称他是男性至上主义者。

路透社评述,克林顿在民主党内名望颇高,他的支持对任何竞选人而言相当“管用”。只是,特朗普此番直戳克林顿“痛处”,会让年轻一代选民记起前总统的这桩丑闻。

火山灰高达2000米 印尼东部一火山喷发



1月5日,印度尼西亚北苏拉威西省索普坦火山喷出火山灰。

印度尼西亚北苏拉威西省索普坦火山4日晚喷发,喷出的火山灰高达2000米,目前尚无人员伤亡报告。索普坦火山海拔1784米,是苏拉威西岛最活跃火山之一,上次喷发时间是2015年3月。

(新华社/法新)

阻止难民涌入 瑞典边境严查身份证件

新华社斯德哥尔摩1月4日电(记者付一鸣)瑞典4日进一步加强临时边境管控措施,对从丹麦及德国入境的所有人员实行严格的身份检查,以阻止无有效身份证明的难民涌入。

安检人员当天对从丹麦通过厄勒跨海大桥进入瑞典的车辆内人员、从德国与丹麦通过轮船前往瑞典的乘客,进行严格的身份证件检查,不能出示有效身份证明的乘客被拒绝入境瑞典。

瑞典移民大臣摩根·约翰松说,这些边境管控措施是为了让瑞典避免出现无法再正常接收难民申请的“严峻形势”。他同时对丹麦当天在

边境启动临时边境管控的做法表示欢迎。

丹麦首相拉斯穆森4日宣布,自当天中午12时起,丹麦在与德国边境启动临时边境管控。他说,如果欧盟不能在外部边境采取更有力的管控手段,将会有更多欧盟国家在各自边境实施管控。

瑞典移民局公布的数据显示,2015年申请在瑞典避难的人数近16.3万人。去年11月,瑞典首相勒文宣布该国已没有能力继续执行宽松的难民接收政策,将采取措施减少进入瑞典的难民数量,包括实施边境控制和收紧永久居留证及家庭团聚签证的发放。